



天上的星星亮晶晶

唐晓星

每年我逢生，外婆总会煮几个鸡蛋，提几斤肉，从十几里外的地方特意赶过来。

母亲热情地接待了她，把刚睡下的我叫醒，说：“长尾巴了，让外婆看看去。”我一骨碌爬起，屁颠屁颠地走过去，让她在身后摸来摸去。我懵懂的表情，滑稽的动作，让人大笑不止。

外婆没读书，也不识字，却能将每个人的生辰记得清清楚楚。她说我出生时，是凌晨三点，屋内屋外一片漆黑，只有满天繁星不时闪烁，于是取名小星。

我呱呱落地后，外婆忙得团团转。她刚停下手头的农活，便来照顾嗷嗷待哺的我。从不重男轻女的她，用包被包裹着我，将一匙一匙的奶粉喂进我的嘴里，又将湿透的尿布轻轻换好，哼着不知名的歌谣，哄着我安静入睡。然后她走到门前的水塘边，用大盆子装水，洗着满盆邋遢的衣物。

即便一天这么忙，外婆依旧将我捧于掌心。在我满百日那天，她亲自量了一块布，一针一线给我缝制了一件新衣服，上面还绣上一个金边大篆“福”。并用朱砂在我额头中间点个红点，祈福吉祥。再做上一桌子好菜，香遍整个房间。有时她怕我乱动，便用一根粗绳将我系在背后，同她一起挑水、扫地、喂鸡食。

两岁样子，我学会了走路，煤窝里，泥巴里和床头柜里都成了我的藏身之处。外婆每次将我从这些地方找出来，我都是一身乌黑。她没有教训我，反倒庆幸我没有磕磕撞撞。有时，我也会乖乖地跟在她身后，做一些“搞破坏”的事情，将装好的菜篮子打翻，把吃剩的米饭洒落一地，故意踩在有水的地面上，用力踏出水花飞溅。外婆拿来细竹子，举得老高，狠狠落下，我却一点都不痛。

到了三岁时，我更调皮了，有了表达能力，便与外婆“针锋相对”。她用方言教我看图识物，我将头摇得像拨浪鼓，纠正她错误的发音，让她哭笑不得。做个游戏，她不是出错就总是输，偶尔赢一局，高兴得合不拢嘴。我将她买的零食留给她吃，她边吃边夸，她给我做的爱心点心，我至今记忆犹新。

离开外婆的那一天，我穿着她织的镂空毛线衣，拿着她送的卡通布娃娃，躲在她身后迟迟不肯松手。母亲千呵万哄才将我抱过来。我哭着与外婆挥手，只见她一人站在远处，尽抹着眼泪。

这一别便是许久。后来，母亲说外婆得了眼疾，出行不便，也总在惦记我。每年我逢生，她还是特意赶来，煮几个鸡蛋，提几斤肉，在我屁股后面摸“尾巴”。直到去年，她的身体每况愈下，在昏迷后的第三天，突然醒了，用手指着天空。我抬头望去，漆黑的夜晚繁星闪烁，像在讲述她的人生，又像是我听完后忍不住流下的滴滴眼泪。

养鹦鹉

曾高飞

在人情相对淡薄、关系疏远的城市里，小朋友足不出户，寂寞地生长，也没有兄弟姐妹能够作伴，只有书、积木、游戏，无趣无聊极了。

与我们成长岁月相比，相差天遥地远。我在广阔农村长大，兄弟姐妹多，一起追逐、嬉戏、打闹的同龄孩子也多。一声吆喝，一下就窜出来一大群，大家一起跳皮筋，跳方格，躲猫猫，滚铁环，追露天电影，玩的名目繁多，玩得花样百出，不到精疲力尽，星斗满天，不归家门。

暑假来了，小朋友饲养某种动物的想法变得格外强烈，她天天吵闹，追着你，缠着你，给你讲述各种可以人工饲养的小动物的性情特点，饮食习惯，与人相处的种种好处。

从看图认字起，小朋友就对动物情有独钟，到现在，水里游的，地上跑的，天上飞的，几乎无所不知，小小脑袋里包罗万象，俨然成了一部动物百科全书，且不仅知其然，也知其所以然，让人叹为观止。

记得她四五岁还在幼儿园，那么复杂厚重的恐龙书籍，就认全了书上的每个文字，对每类恐龙生活的时代和地点，饮食起居习性，就已经如数家珍——有些字生僻，大人都一时拿捏不准发音，但小朋友不会错。

种类繁多的动物中，小朋友最喜欢狗了。看到小区有人遛狗，她常常流露出羡慕不已的神情，要么停下来不肯走，要么跟在后面走出很长一段路。她认为狗聪明，好相处，是人类的好朋友。什么哈士奇、藏獒、贵宾犬、松狮、吉娃娃、边境牧羊犬、德国牧羊犬、秋田犬、蝴蝶犬、杜宾犬等，她都能给你头头是道地讲出他们的性情特点，作用功能，看着图，也能对号入座。

为让我同意养一只狗，她软缠硬磨，甚至悲情演出，拽着我的衣角，数次声泪俱下，让人看着于心不忍。

对于狗，我是感情复杂。小时候，养过狗，它很乖巧听话，不到半年，由于要搬家，从江西永新回到湖南祁东，火车上不能带，不得不残忍地将其杀死，啖肉啃骨，在心里留下大片阴影。后来父亲也养过狗，叔叔也养过狗，他们的狗都咬过人，为街坊邻里、亲朋好友所诟病。有了这些记忆，我就觉得狗是一种危险动物，能不养则不养，能远离则远离。如今养狗，万一孩子被其抓伤或者咬伤，那可不是闹着玩的，毕竟只有这么一个孩子。我小时候，同生产队的一个伙伴被家里的狗咬了，十多天后狂犬病发作，年纪轻轻就死了，死前还咬了母亲和妹妹，一个五口之家，两个月功夫就没了三个，让人寒而栗！所以，小朋友要养狗，我一直不愿松口。

小朋友于是成天憧憬长大后，读完大学，参加工作，挣了钱，远离父母，买一座大房子，养两条喜欢的狗，一雄一雌，要狗狗们生很多狗崽，成群结队地围着她转——我估计小朋友都希望这些狗能叫她妈妈。

见养狗无望，小朋友就琢磨着要养其他小动物。当然，家里小鱼缸也养了三五条金鱼，有两年了，但在水里的东西，让她感觉不过瘾，也无法安慰她那颗孤独的心。

鹦鹉是她要养的另一个目标动物。小朋友用了很多理由来说服大人。她说鹦鹉聪明，智商高，相当于三五岁的小孩，可以作她玩伴；她说鹦鹉爱干净，好打理，容易养；她说鹦鹉说不定还会说话呢！最让人心动的是她许下的诺言：只要让她养鹦鹉，就保证四年级用心学习，每门功课每次考试成绩都在95分以上。

我是心动了，毕竟小朋友一个人太孤独。我成天忙忙碌碌，不是在外采访应酬，就是在家中伏案写作，也没多少时间陪她，觉得十分愧疚，亏欠她太多。如果有鹦鹉陪她，这种负罪感将得到有效舒缓。当然，站在大人关心孩子成长这个角度，觉得有鹦鹉了，她就可以学会照顾别人，更容易与人相处——我认为这是独生子女在成长道路上的非常重要的一课。

见我态度松动，小朋友欣喜若狂，天天用手机上百度查看，要买啥鹦鹉，在哪买。20多

天前，在她指引下，我和她到宠物市场挑了两只美丽可爱的虎皮鹦鹉。

两只虎皮鹦鹉，一雄一雌，雄的黄得斑斓，雌的蓝得绚丽，都是小朋友自己挑的。我不会辨识雌雄，女店主也不会，但九岁的她会。她说雄虎皮鹦鹉颜色要更加鲜艳，特别是雄鹦鹉的蜡膜（鹦鹉的角质喙和头上接触部分的肉）颜色一般为粉红色，雌鹦鹉一般为白色，颜色浅。一套理论讲出来，让女店主都心服口服，赞叹不已。

有了鹦鹉，小朋友高兴坏了。天天围着两只鹦鹉转，给它们喂食换水，陪它们说话，也期待有一天鹦鹉能够突然开口说话，给我们惊喜。小朋友也希望给鹦鹉取一个漂亮的名字，叫起来亲昵，独一无二。

那时候，我们刚从新疆旅游回来，在众多旅游胜景中，留下最深印象的，是赛里木湖和喀拉峻草原。赛里木湖位于新疆博乐市，是新疆海拔最高、面积最大、风光秀丽的高山湖泊，又是大西洋暖湿气流最后眷顾的地方，被称为“大西洋的最后一滴眼泪”。喀拉峻草原位于新疆伊犁河谷特克斯县，水草丰茂，牛羊成群，野花漫山遍野，色泽斑斓。我们就把雄鹦鹉取名喀拉峻，雌鹦鹉取名赛里木。

这两个名字叫起来也响亮动听。

喀拉峻好动，赛里木爱静。一冲动，一文静，个性鲜明，带给一家无限乐趣。有了宠物，小朋友变得勤快，乖巧，开心，该学习的时候学习，该逗鸟的时候逗鸟，让人看在眼里，喜在心上。

没过几天，人鸟混熟了，小朋友就把喀拉峻叫弟弟，把赛里木叫妹妹，把自己当作鹦鹉的姐姐了。她告诉我，到年底，这种称呼就要反过来，鹦鹉要叫她妹妹，她要叫喀拉峻哥哥，叫赛里木姐姐了。我很诧异，鹦鹉还是鹦鹉，她还是她，怎么就反过来呢？

小朋友说，鹦鹉的年龄不是这样算的，虎皮鹦鹉一年相当于人类八年，现在她比鹦鹉大，到年底，鹦鹉就要超过她，长到十岁啦。听她这么一解释，我恍然大悟。

人鸟相融的好景并没持续很长，前几天，喀拉峻病了，拉稀，恹恹的，不再叽叽喳喳，蹦蹦跳跳。不到半天，喀拉峻卧在笼子里，有气无力，懒得动弹。我们看在眼里，急在心上，但束手无策。看着病了的喀拉峻，小朋友伤心地哭了。她一反常态，把养鹦鹉的房门关了，一天都不愿过去，生怕见到鹦鹉有什么意外。

偏偏是怕什么就来什么。第二天起床，只见喀拉峻小小的身体弯倒在鸟笼一角，硬邦邦地蜷缩着，它死了。我们很悲伤，赛里木也很悲伤，它站在喀拉峻身边，嘶嘶地哀鸣，想用自己的声音唤醒亲爱的伴侣。

小朋友难得过嚎啕大哭，脸上的肌肉拥挤在那张巴掌脸上，嘴巴一瘪一瘪的，小肩一耸一耸的，眼泪哗哗地往下流。

小朋友多愁善感，看个电影，动情处都要哭得稀里哗啦的，何况她已经把鹦鹉当作自己的伙伴，当作家人了。

就让她痛痛快快地哭吧，人生总要经历生离死别，希望她在经历中，慢慢学会变得坚强，慢慢看淡生死，增强承受能力。

喀拉峻不在了，赛里木还在。在难过了一两天后，赛里木也在慢慢地恢复正常。小朋友知道养鹦鹉要多陪，就像人一样，太寂寞了，鹦鹉也会患上抑郁症。

但老逗鹦鹉玩，不是办法，也没有那个耐性，毕竟鹦鹉不懂人话，也不会说话，马上就要开学了，也不能玩物丧志。现在小朋友想出一个办法，那就是读书给赛里木听。她给赛里木读故事，读诗，读英语，也读小说。

这是一个好办法，免去了大人管教小孩之苦，解除了小孩没法和鹦鹉交流之困。小朋友读书，声情并茂，抑扬顿挫，她读，赛里木听。赛里木很用心，不吵不闹，不蹦跳，静静地站在横于鸟笼中央的圆木棍上，认真倾听——仿佛赛里木真能听懂呢，这个画面真美，这种情境真好！